

蒙田说他需要三件东西:爱情、友谊和图书。有色人应像他那样把读书当成生命的一部分,养成良好的读书习惯,多读书,读好书。

企业的核心价值观:责任、忠诚、学习、进取。学习是“打开成功之门的钥匙”。高超的技能不是与生俱来的,要靠我们每个人勤奋学习文化知识,刻苦钻研专业技能,并积极投身社会实践。所以有色人应把读书作为自己精神的追求。

4月是我省“全民读书月”。张海迪曾说:“大脑需要营养,除了在生理上需要血液的供应,在精神上还需要广博的知识来滋补。”开展“全民读书月”活动,就是要营造读书的氛围,在读书中不断用知识的“营养”来滋补我们的大脑。

书海茫茫,汗牛充栋,以有涯吾生恐难读尽“大海中之一滴”,所以读书应学会选择。诚如纪德在《地粮》中的诗句所吟:“有些书一文不值,另一些则价值千金。”中外经典名著是在历史长河中经过大浪淘沙后留下的宝贵财富,理应成为读者的首选;可有的书尽管有用,却晦涩难懂,刚工作的有色人切不可好高骛远,打肿脸充胖子去啃特别深奥的书。可选择一些和自己专业有关系的书进行阅读。

单位里,经常有人说:“怎么今天又要培训,又要考试,我们又不是学生为什么还要读书啊!”其实,对于我们每一个人而言,读书既是一个特定阶段的事情,又应是一种阅读、越读、悦读的过程。阅读,有精读,有泛读;有纯粹的阅读,也有功利的阅读;有强制的阅读,也有自觉的阅读。越读一般是指一种超越本专业本学科本业务等的越界阅读。悦读则是一种愉悦身心的快乐阅读,是以“悦”为阅读感受和阅读目的的阅读。如果说阅读是第一层次,越读就是第二层次,悦读则是第三层次。一个人,如果没有一定量的阅读,他可能是贫乏的;如果没有一定程度的越读,他可能是狭隘的;如果没有真正意义的悦读,他受教育的过程可能是痛苦的。所以读书并不是受教育人的事,而是我们大家的事。

读书不应是一个特定阶段的事情,而是一辈子的事情,活到老学到老。读书应是一种精神状态,阅读应是一种生活常态。让我们在阅读中发现,在越读中超越,在悦读中丰富。

当然读书还要讲究方法,否则整天摇头晃脑大有“读尽人间书”的壮志,到头来却不知所云。歌德说:“经验丰富的人读书,用两只眼睛,一只眼睛看到纸面上的话,另一只眼睛看到纸背后。”确实,我们应学会边读书边思考,并把所学的东西在工作实践中加以运用。“纸上得来终觉浅”,只有学以致用,才能实现读书的价值。

生活中,一些人不读书,少读书。原因主要有:认为自己学历高,不用再读;忙碌于事太多,没时间读;觉得年龄大了,没必要读。其实,这些都不应成为理由。

“学历高”固然可以证明你接受了很好的教育,但也只是学习了浩瀚知识海洋中的极少部分。书海无涯,知识无边,汲取知识营养永无饱和的时候;而且,新的实践总在产生新的知识,也需要不断学习和掌握,如固步自封,那就难免会落后于知识更新的潮流。

“事太多”也是实情,现代社会,大家都忙,但“时间就像海绵里的水,只要善挤就总是有的”。更何况,有些人的“事”,往往是迎来送往的应酬。古人刘安说得好:“谓学不暇者,虽暇亦不能学。”这里的关键,在于有无“凿壁偷光”、“囊萤映雪”的求学精神。

“年龄大”,则不过是生理现象。追求精神的充实没有止境,董必武76岁仍在“开灯读楚辞”,86岁也还在“五篇六本相连读”,值得我们学习啊。

那散发着油墨味清香的书,能渐渐成为你一个不可缺少的知己,当你被纷繁复杂的世事搞得找不着南北的时候,冰心一句“如果你简单,那么这世界就简单”让你回到了原始的单纯,顷刻间你的思想便单纯如婴儿;当你被各种烦恼所左右,悲观生气时,“有过各种烦恼,才能体味各种幸福”,池田大作家会这样对你说。我们要幸福,所以我们也不拒绝烦恼的光临。我们知道生命到最后,其实总能成诗。于是,在快乐与烦恼的交替中,我们走过看书的路,也留下一行自己的诗。

蒙田说他需要三件东西:爱情、友谊和图书。有色人应像他那样把读书当成生命的一部分,养成良好的读书习惯,多读书,读好书。

企业需要的是复合型人才,作为年轻一代的有色人更应该延伸学习领域,拓展自己的知识面,努力提高综合素质。提升了个人形象,也就是提升了企业形象。

选择了大海,你就要与风浪搏击;选择了天空,你就要展翅飞翔;选择了有色,你就要为有色的兴旺腾飞不断进取拼搏!

书香伴有色,让我们收拾好的心情,安安静静地读书吧。愿铜都处处书香飘。

大冶有色的明媚春光

嫩绿的小草,青青的,从地底下欣喜地探出头来,就像一个刚刚落地的婴儿在一瞬间想把这世界的美丽完全看个透透看个尽。还有那些不知名的花儿,也像赶集似的,娇娇艳艳,在和煦的春风中,穿着各式各样的舞裙,带着甜甜的微笑,活跃在路旁、田间、山坡,让矿山的井塔、厂房、索道等建筑物在群山中一片绿和繁花簇拥着,宛若一幅别样的壮锦。

行走在春天的四月里,即使没有音乐的伴奏,就是早晨那树林里鸟儿唧唧喳喳的叫声,都足以让我们行人的脚步停下来!春风缠绕着大地,十里铜城春意一天浓似一天,在小区广场里,路两旁的柳树经过昨夜雨水的洗刷,枝条上缀满了新发的嫩芽,远远望去,垂下来像千万条绿色的丝带,在春风轻轻地吹拂下,随风摆动,洋溢着勃勃生机。柳枝上的小鸟也来赶趟儿,唧唧喳

喳地欢叫着,时而用小嘴啄啄羽毛,时而尽情地歌唱,伸展双翅穿梭在明媚的天空里。

阳光明媚的春光里,退休老职工老当益壮打起了太极拳,跳起了秧歌舞,或坐在一起晒着太阳,交谈着,脸上总会溢满了慈祥 and 温暖。蓝得透明的天空中开满一种奇异的叫作“风筝”的花朵,如火如荼,在澄澈的底色中挥洒着鲜艳欲滴的美,这时的草坪已经不再是寂寞的枯黄,而是

热热闹闹地绿了起来。草坪上或站或坐,仿佛风筝长线的像小鸟一样的孩子们和牵着孩子的父母在愉快地奔跑、雀跃,欢笑洒满了草坪洒满整个春天,从他们跃动的舞步和欢快的歌声中,不难看出他们滋润幸福的日子有多么美好。

一年之计在于春,辛勤的农民为了来年有好收成,已经开始在田间忙碌了。松土、施肥、育

苗,忙得不亦乐乎。而在春天里刚召开的有色公司工作会议像一阵春风吹拂着,解放思想拓展思维空间,犹如一剂“强心针”,一声发令枪响,她不仅吹笑了一个生机勃勃的春天,我们坚定地朝着新的目标再次出发。精炼炉正在紧锣密鼓中调试设备,彻夜不熄的灯火,接连不断的哨声,声声清脆,如同从建设者心底涌出的欢笑。那小旗,那口号,分明是有色人在迈向现代化企业的征程上冲锋的号角。30万吨铜加工清洁生产示范项目正在全力冲刺,建设者们正夜以继日同日月赛跑。他们用科学严谨的态度,开拓创新的精神,全身心投入决战的时刻。他们要把新的铜加工项目建设成一流的样板工程,争取一次试产成功,早日达产夺取最大的经济效益,为大冶有色的腾飞做出最大的贡献。稀贵工业园工程走下蓝图,开始准备建设提炼高附加值产品,这一切会为我们掘出一条金光灿灿的康庄大道,我们期盼它早日投产,发挥最佳的效能。

宽敞而开阔的车间里,几十米的高炉上,滚烫的铜水旁,一双双坚强而有力的手,一张张热情的笑脸,一个个跃动着的身影,一个个弯下去又挺直的脊背,从炉台到炉顶,从钻钢钎到抡大锤,挥汗如雨,不怕艰辛,他们正在为工厂的明天而拼搏着。职工娴熟地操作着交错有序的机械设备,机器的轰鸣声宛如一曲曲激昂的交响乐。在铜花飞溅的炼铜炉台,在铜水流淌的浇铸机前,红色无处不在,一顶顶红色的安全帽组成了战无不胜的力量,把火红的生产记录一次次改写。在设备维护、湿法电解的现场,在原料运输、上下起吊的作业线上,每个人的心里都装着一团火,为了全年目标任务的完成,他们在各自的岗位上默默无闻地奋战着,生产一线因为他们的存在而生机勃勃,把十里铜城渲染得热热闹闹,喜气洋洋。

作为有色人,“十二五”规划的宏伟蓝图已经铺展开来,在“十二五”期间实现湖北有色金属千亿元产业的目标已经确定,发展的总体思路、基本路径、阶段目标都已经部署,任务落在我们每一个大冶有色人的肩上,在明媚的春光里我们扬帆起航。



【职工摄影】

沱江舟

汪纯(铜山口矿)

○ 铜都诗抄

绿叶

■ 陈林(稀贵厂)

轻轻地捧在掌心
用最甘甜的汁液孕育
默默地衬出
她的美 她的艳

好美
却与你无关
不争奇 不斗艳
甘做伴花的绿叶

桂子心语

这是一棵桂花树,住在她的家——苗场。苗场里,苗木成林。

和这一片其它的树一样,桂子还处在树苗期。就如同儿童一样,树干还不是那么粗壮,枝叶也未到如伞如盖之时。但那活力,那朝气,已从亭亭玉立的身姿、青翠欲滴的叶子里透出来。春天的微风,雏鸟的啼声,唤醒了她们沉睡的耳朵。桂花树睁开眼睛,舒展舒展枝桠,抖一抖树叶,享受着阳光雨露。

在这里,每天都有新的、更幼小的苗木下去,也不断有长成的树苗被连根挖走。桂子知道,每一棵苗木都知道自己的命运和价值。她们将被移栽到需要她们的地方,为新的环境送去绿色。听苗场的主人说,这叫“绿

化”。桂子常常想,自己将被移到哪里。荒山?路边?不,荒山太寂寞,路边上汽车喇叭又太吵。当然,最好是去公园了,没准会和同一片树林的兄弟姐妹集体移过去,那样就美了。

就在她对将来的去处充满幻想的时候,苗场主人带着人挖树了,同行的人相中了她。师傅在她的脚下划了一个大圈,铁锹沿着大圈朝土里深深地挖去,她忍不住一颤:挖断了一些树根,疼。很快地,她被连根带土地从她原来生长的地方运走了,留下一个大坑。当然,在运走之前,师傅们很小心地用草绳把她的根和土缠紧,防止土块掉落。她倒在坑边,留恋、不舍,情绪低落,默默告别:

别了,苗场,我的家;别了,我的兄弟姐妹。而师傅们的一句“送到铜绿山矿去”,让她的心凉了半截。看来,公园是不用想了,将要到的地方,是一座“矿山”,比荒山还不如。听说,矿上天晴的时候,叶子上厚厚一层灰,看不出本来颜色,环境很糟糕,很多树木就是因此而枯死。想到这里,她不寒而栗。

装上车后,一路驶到那几个师傅所说的“铜绿山矿”,不知拐了几个弯,在一块空地上停下来。桂子和其它树苗一起被小心地搬到空地上,另一群人在花坛上挖坑。桂子四片打量,一片居民房,中间一片大场,四周的花坛里,有的已经种上了柏球、金边黄杨等小灌木。浅蓝色

的天空,与“灰”的说法搭不上边。她感到很奇怪,这和想象中的矿不一样,环境远没有她想象中的那般恶劣。挖好树坑后,几个人合力把她扶起,小心翼翼地放进坑里,盖土,再细心地浇水。桂子觉得自己终于重新踏下来。这几个种树的说起话来,她便静静地听着:

“等健身器材安装好,桂花树都开了花,这个居民休闲活动广场会俏得不得了,都抢着来!”另一个浇水的接过话:“现在在各个车间在空白地带新栽了树,铺了草皮。你没看到现在的坑采车间,那个绿地,啧啧,看着真舒服,跟个花园似滴。”“那有什么,三友的民工公寓才

叫搞得好好!矿领导亲自去给农民工送绿,几幸福哟!一片大场,宽敞得很,听说以后还要继续种。”“你别说,”另有人搭腔:“矿里这几年对绿化是越来越重视了,环境确实一年比一年好。那以往,不能提……”“是滴是滴!”这句话产生了共鸣,他们一齐点头称是:“现在在建设‘绿色有色’,‘绿色矿山’,我们矿以后是既‘绿’又‘红火’!”

桂子听到这里,心里的担忧一扫而空:原来如此。真是来对地方了!绿色有色,绿色矿山,哈,我们要发挥大作用了!阳光从她枝叶间的缝隙透过来,闪烁、耀眼。她脚下的泥土湿润润的,小灌木上的水滴晶莹剔透,闪着喜悦的光……

属于孩子的风景

双休日回家,本想干一些自己的事情,却被儿子缠着不放,非要我带他去爬山。看着儿子两眼巴巴地望着我,非常渴望的神情,我不得不放下手头的事情,拉着他的手,带他去他想去的地方。

儿子虽小,却是个非常懂事的孩子,一路上,他执意要拎着我们带着的几瓶饮料和一些零食。我怕他累,不让他拎东西,他的理由是:拎东西是男人的事情。一个星期没有见到我,儿子似乎有说不完的开心事与我分享,一路上,他眉飞色舞地讲述着他们班上表演“武

松打虎”的小品中一些搞笑环节,我被儿子的描述逗得开怀大笑,真的好久没像这样把眼泪都笑出来了。

“妈妈,我们从这里爬上去吧?”走到山脚下,儿子停下来,仰着小脸征求我的意见。我看看眼前的陡坡,马上明白了他的意思,于是对他讲:“这么陡的山路,你能爬上去吗?”“我能!妈妈,我身体很强壮!”儿子信誓旦旦地说完,还做了几个握紧拳头的姿势。“嗯,好吧,让我们向山顶进军!”“冲呀!”儿子开始一路小跑,我被甩在了后面。

窄窄的山路弯弯曲曲,一路通向山顶。正值春季,山上的植物生长得非常茂盛,从山顶上朝下望去,远远的好像看不见路了,只看到绿油油地一大片。“妈妈,你看,你看,这么多漂亮的树叶儿,我要多摘一些夹在书里面做标本。”儿子兴奋地跳起来,眼里满是寻到宝贝似的欢喜。

看到他欢快的样子,突然想到自己小时候的样子。小时候啊,那是很遥远的事情了。那时候,放学了,也不着急回家,跑到学校后的小山上,采野花,摘野果,玩到夕阳西下了,一路

唱着闹着回家去……

“妈妈,你看!”儿子摊开手让我看他的宝贝,“像不像一颗心?”只见他手里捧着一片树叶,一头尖尖,两边呈不规则的半圆形。在孩子的眼里,一片形状特别的树叶,不再是一片树叶,而是充满想象力的实物。我微笑着点点头:“的确很像哩,你看大自然多么神奇,这么奇特的树叶都能造出来,我们现在去找找,看还有没有更特别的树叶。”

“好啊!我要找很多特别的树叶,做标本!”儿子拍着手无

比兴奋。微风扫过,山路上,两个半蹲着的人影缓缓移动……

天色暗下来的时候,我就开始催促儿子回家了,小家伙抱着满满一袋子树叶,恋恋不舍地望着偌大的山坡,说:“妈妈,我们下次再一起来吧。”

看着孩子满足的期待,我只是轻轻地“嗯”了一声。只是,不知道那个下次会在什么时候到来。不管怎样,至少这一次在回忆的脑海里也许会伴随着他的成长被渐渐淡忘,也许会成为他美好童年里永远定格风景……